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EK-1:

MOBİL İŞLETİM SİSTEMLERİ ARAYÜZ TASARIMLARININ GÖRSEL İLETİŞİM AÇISINDAN İNCELENMESİ 
Özet
Bu çalışma, insanların günlük hayatında önemli bir yer edinen mobil iletişim cihazlarıyla sürekli etkileşim halinde bulunması gerçeğini göz önünde bulundurarak, bu cihazlarla kullanıcıların etkileşim kurma biçimlerini ve sorunlarını, arayüz tasarımı üzerinden incelenmesi amacını taşımaktadır. Mobil iletişim cihazları, iletişim teknolojilerinin tarihsel değişimlerine ve gelişimlerine bakıldığında “yeni iletişim teknolojileri” başlığı altında değerlendirilmektedir. Bu nedenle öncelikle “Yeni İletişim Teknolojileri ve Kitle İletişimi” ile “Yeni İletişim Teknolojilerinin Temel Özellikleri” başlıkları altında gerekli literatür taramaları yapılarak, ilgili tanımlamalara ve konular hakkındaki çeşitli görüşlere yer verilmiştir. Bunlarla birlikte özelinde mobil iletişim teknolojilerine ilişkin tanımlamalar ve bu teknolojilerin tarihsel değişim ve gelişim süreçleri “Mobil İletişim Teknolojileri” başlığı altında açıklanmaya çalışılmıştır. Ayrıca yeni iletişim teknolojileriyle kullanıcı ilişkisini açıklayabilmek için teknolojik determinizm kavramıyla ve söz konusu ilişkiyi tartışan iki farklı yaklaşıma da “Mobil İletişim Teknolojileri – Kullanıcı İlişkisi” başlığı altında yer verilmeye çalışılmıştır. 

Mobil iletişim teknolojilerinde görsel iletişim kavramını açıklayabilmek için “Arayüz Tasarımı”, “Arayüz Tasarımında Kullanılabilirlik”, “Kullanıcı Odaklı Arayüz Tasarımı” ve “Arayüz Tasarımında Etkileşim” başlıkları altında literatür taranarak tanımlamalar yapılmıştır. Söz konusu kavramlar doğrultusunda Android ve IOS işletim sistemleri temel grafik tasarım ilkeleri çerçevesinde incelenmiştir. Çünkü arayüzün temel grafik tasarım ilkeleri gözetilerek tasarlanması, ortaya çıkacak tasarımı başarılı ve kullanılabilir kılmayı sağlamaktadır. Ayrıca kullanıcının arayüzle direkt temas ve etkileşim halinde olması nedeniyle arayüz tasarımının mobil işletim sisteminin kullanılabilirliğini doğrudan etkilediği söylenebilir. Bu nedenle Android ve IOS işletim sistemleri arayüz tasarımlarında kullanılabilirliğin ölçülmesi amacıyla ilgili odak gruplarına yönelik saha araştırması yapılmıştır. 

Temel grafik tasarım ilkeleri açısından her iki arayüzde kısmen başarılı olurken, katılımcılardan elde edilen veriler doğrultusunda arayüzlerin kullanılabilirlik açısından da kısmen başarılı olduğu görülmüştür. Ayrıca her iki arayüzde de diğerinden öne çıkacak ne işlevsel ne de görsellik açısından bir ayrıcalık bulunmamaktadır. Bu sonuçla kullanıcıya vaat edebilecekleri ve sunabilecekleri şeylerin aynı olduğu söylenebilir.

